



游客在保亭黎族苗族自治县探秘热带雨林。本报记者 武威 摄

## 新旧动能转换，推进经济高质量发展 保亭：绿色发展迎来“美丽”转变

■ 本报记者 梁君穷

回望来时路，一眼70年。对保亭黎族苗族自治县新政镇报什村高州村民小组77岁的村民胡亚强来说，返乡的路是他对时代变化的最好体验。

“我老家在广东省高州市，1972年，因为老家人口多，30岁的我带着家人和许多同乡来到这里，那时回一次广东老家得在路上折腾四五六天。”胡亚强说道，如今他自家有了小汽车，水泥路铺到了家门口，今年清明小长假他和家人上午自驾出发，下午便回到了高州老家。

过去，那个为温饱而奋力斗争的年代，胡亚强和同乡们筚路蓝缕，在热带雨林间开垦出一块块田地，山秃了不少，温饱却没有很好解决。

如今，高州村附近山更青了，水更绿了，村子也变得干净美丽。7月4日，保亭乡村旅游热带山地运动新线路体验活动在高州村举行，省内外山地运动爱好者和游客聚集于此，村民摆起长桌宴，开起农产品小市场，表演起民族歌舞，乡村旅游让这个小山村热闹起来。谈起这些年变化，胡亚强喜笑颜开。

新时代需要高质量的发展，粗放型、以牺牲环境为代价的路子再也行不通。近年来，保亭牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来，以“绿色”驱动发展，用“美丽”改变贫困，同时深化改革、优化营商环境，为经济社会的高质量发展奠定坚实基础。



外国游客在海南呀诺达雨林文化旅游区游玩。  
本报记者 武威 摄

### 全域旅游提升“美丽经济”

由三亚沿海榆中线驶入保亭，刚进保亭，可见路旁有一块牌子写着四个大字“一路春风”。在保亭境内，由海榆中线串联起的景区与乡村旅游点确实不少，槟榔谷景区、呀诺达景区、雅布伦共享农庄、神玉岛景区，美丽风景全程在线。这也是保亭全域旅游建设成果的体现。

近日，国家文化和旅游部公布首批国家全域旅游示范区名单，保亭榜上有名，是全省两个国家全域旅游示范区之一。

“我们景区与贫困户签订农产品采购合同，贫困户提供禽类、蔬菜类等农产品，双方达到互利共赢。”保亭神玉岛景区负责人说，截至目前，神玉岛景区累计带动响水镇200多户贫困户脱贫，而乘着保亭全域旅游发展的春风，现在该景区也在积极争创国家4A级景区。

建设全域旅游示范县，成为保亭推动旅游业提质升级的有效抓手。保亭依托当地特色资源优势，以深化多规合一改革为契机，“点、线、面”结合推进“一城一园两基地”(国际热带山地旅游城、雨林温泉谧境、国家养生家园，黎苗文化展示体验基地、热带特色农业示范基地)建设，着力打造宜居、宜业、宜游、宜养的全域旅游示范县。

目前，保亭拥有国家5A级旅游景区2个，国家4A级景区1个，度假区1个，乡村旅游及农家乐共50多家，乡村民宿31家、415间客房，并且在“体育+文化+旅游”相融合的理念下，正逐渐打造多条集保亭热带雨林、自然景区、黎族苗族文化遗迹、村落、农业采摘基地等资源为一体的乡村户外旅游路线。

积极融入“大三亚”旅游经济圈也让保亭打破了县域的限制。今年初，三亚正式开通2条至保亭网约公交线路，20辆纯电动旅游车投入运营，成为“大三亚”旅游经济圈首批发网约公交，标志着交通助力“大三亚”旅游经济圈协同发展有了新的突破。

保亭县旅文局相关负责人介绍，接下来，保亭一方面将以景区景点为核心，加大对文旅产业的引导扶持力度，围绕文化旅游、康养旅游、创意休闲游等领域，加快培育新的经济增长点，打造一个文旅产业聚集区。另一方面，围绕“一城一园两基地”发展格局，扮靓保亭文化名片，让保亭成为海南南部的绿城和文化游、生态游、休闲游、观光游的目的地。

而发展夜间经济是同样是助力海南国际旅游消费中心建设的应有之义，保亭如何更好地“点亮”夜间经济？

保亭县政府相关负责人介绍，一方面是将打造特色夜间文化演艺品牌，推进《甘工鸟》大型舞剧的打磨提升，充分发挥该县黎苗特色文化资源，打造常态化演出的舞台剧目。另一方面，保亭还将打造夜生活特色街，选择性打造民俗文化一条街、饮食消费一条街、特色小吃一条街等。

同时，保亭还将做好城市整体亮化工作。围绕打造多彩城市夜景，以公厕亮化、绿化景观亮化、公园广场整体景观打造为切入点，持续做好七仙岭景区、保城河的夜间亮化工作，着力构建城市夜间魅力。

### 深度构建“绿色产业”结构

9月26日上午，海南日报记者来到保亭加茂镇共村，穿过一片茂密的橡胶林地，来到一片场房。未走进去，就听见“咩咩咩”的山羊叫声。“这就是我们村的黑山羊养殖基地。”该村村委会副主任黄大杰笑着说道，这里可不仅仅是养羊，“你看看能不找出什么不同。”

海南日报记者在这羊舍走了圈，发现黑山羊长得结实健康，环境干净整洁，但未发现有什么不同。在黄大杰的提示下，海南日报记者才注意到羊舍的屋顶另有“玄机”。通过楼梯走上屋顶，发现屋顶上铺设了一层光伏太阳板，实现了顶上光伏发电，底下场房养羊的有效利用。

保亭县发改委相关负责人介绍，今年上半年，该县共实施了5个光伏扶贫项目，其中新建项目4个，续建项目1个涉及4个乡镇，建设规模1554.28KW，总投资1531.51万元，受益贫困户1617户。

近年来，保亭先后出台了《保亭黎族苗族自治县生态环境损害责任追究制度(试行)》《保亭黎族苗族自治县土壤污染治理与修复规划》等一系列制度规划，完成了《海南省保亭县森林城市建设总体规划》编制工作，科学划定了生态空间、农业空间、开发空间和生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等控制线。

同时保亭也在积极推进新能源汽车的发展部署工作。目前，保亭累计建成充电桩57个，其中公共桩为45个。

此外，为贯彻生态文明理念，保亭扎实开展生态环境六大专项整治，为经济的绿色发展打下了良好基础。2018年以来，保亭检察院、公安、环保等部门联手出击，对县城污水厂处理厂和垃圾填埋场等重点区域定期开展巡查和综合治理，出动467人次对340家(点)次企业开展污染防治现场检查；共拆除涉及违法用地、违法建筑480宗，总面积7.64万平方米，有力打击了全县“两违”行为。

保护好绿水青山，保亭越来越多农副产品因主打“绿色生态”而提升了价值，赢得了更大的市场。黄秋葵、百香果、红毛丹、榴莲、山竹等特色农副产品成了保亭热带特色农业的靓丽名片。

### 改革夯实高质量发展基础

坚决打破“房地产依赖症”，推动房地产业转型成为保亭的坚定选择。

保亭县政府相关负责人表示，保亭坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”定位，继续深化“两个暂停”政策，促进保亭房地产业平稳健康发展。

而为了促进其他产业和项目的发展，保亭积极优化营商环境。“为进一步简化项目审批程序，目前保亭所有项目的审批手续均要求在3个工作日内完成。”保亭县发改委相关负责人介绍，保亭还建立了扶贫、生态环境、美丽乡村等项目绿色通道，有效提高审批效率。今年1月至6月，保亭在线审批平台受理政府投资项目审批事项19项，已完成审批19项。

加强社会信用体系建设关系一个城市的长远发展，为此保亭积极开展城市信用体系建设。组织开展诚信进社区、诚信进企业等“诚信万里行”活动，加强诚信宣传，营造诚信氛围；组织该县社会信用体系联席会议成员单位进行信用体系业务培训，并督促各单位加大社会信用体系信息录入工作。

同时，积极做好电子商务进农村工作。现已完成电子商务公共服务中心运营团队组建并挂牌进驻开展业务工作，并开展了电子商务基础知识专题培训9期，累计培训516人次，其中培训领导干部166人次、建档立卡贫困户152人次。

积极通过各类会展活动让保亭特色产业走出去。“三月三”节活动期间，组织域内企业参加海南少数民族特色商品美食展销活动，借助“三月三”平台充分展现保亭农特优质产品和特色美食；举办消费扶贫会展活动，今年上半年成功举办消费扶贫会展活动6次，累计销售额近98万元。

保亭县政府主要负责人介绍，保亭县政府和各个部门将主动服务企业，推动神玉文化园创建4A级景区、呀诺达探索旅游度假综合体项目和甘工鸟文化旅游度假区年内开工建设；探索创建文化旅游产业园区，加大招商引资力度，争取引进迪克·库克等国际知名品牌，丰富该县全域旅游国际化要素；扎实开展好“两个确保”百日大行动，为高标准高质量建设海南自贸区、自贸港贡献保亭力量。

(本报保城9月26日电)



璀璨灯火扮靓保城。本报记者 陈元才 摄

保亭拥有

国家5A级  
旅游景区2个

国家4A级  
旅游景区1个



保亭黎族苗族自治县响水镇什标村美化乡村环境，打造全域旅游。本报记者 武威 摄



保亭黎族苗族自治县红毛丹采摘季活动吸引游客参加。本报记者 武威 摄



保亭黎族苗族自治县加茂镇共村发展黑山羊产业带动村民致富。本报记者 武威 摄

保亭依托当地特色资源优势，推进“一城一园两基地”建设

“一城”指国际热带山地旅游城

“一园”指雨林温泉谧境、国家养生家园

“两基地”为黎苗文化展示体验基地、热带特色农业示范基地

乡村旅游及农家乐共50多家

31家

度假区1个



国家4A级  
旅游景区1个

国家5A级  
旅游景区2个